

# 牛市在调控中前行

## —2007年第四季度A股市场投资策略

◎方正泰阳证券研究所

## 一、四季度宏观经济运行特点

1、食品价格推动CPI持续走高  
自2007年开始,居民消费价格总水平呈现快速增长态势,通胀压力陡然增大。国家统计局公布的8月份CPI显示:8月CPI同比上涨6.5%,其中城市价格上涨6.2%,农村价格上涨7.2%;食品价格上涨18.2%,非食品价格上涨0.9%,从月环比看,居民消费价格总水平比上月上涨1.2%,1~8月份累计,居民消费价格总水平同比上涨3.9%。食品类价格仍然是CPI指标上升的主要原因。

## 2、货币供应持续增长

2007年8月末,广义货币供应量(M2)余额为38.72万亿元,同比增长18.09%;狭义货币供应量(M1)余额为14.10万亿元,同比增长22.77%。人民币贷款当月增加3029亿元。随着证券市场的持续火热与物价的快速上涨,近几个月来,储蓄资金向活期转化的趋势日趋明显,8月居民存款减少418亿元,同比多减1616亿元。

## 3、居民消费增长加快

8月份,我国实现社会消费品零售总额7117亿元,较7月提高0.7个百分点,同比增长17.1%,延续了自去年下半年以来不断加快的趋势,并创出2004年5月以来的最高增速。

## 4、结论

虽然8月份CPI同比增长6.5%,创出近十一年来CPI同比增长新高,通胀压力持续增大,不过前持续性的调控政策已经开始显现。8月出口数据中,纺织等低附加值产品出口金额下降,而高附加值的机电产品以及高新技术产品保持较高的增长。由于经济增长、股市繁荣带来的财富效应,开始推动居民消费出现加速的特点。此外,猪肉等食品价格在8月底至今已经出现一定的回落,考虑到食品类的生产周期,预计食品价格的上升趋势将受到抑制,四季度食品价格有望出现一定的回落。

总体来看,目前货币供应充足,中国经济依然保持了强劲的增长态势,美国次级债风波对我国出口的影响尚未体现,食品、房地产价格过快上涨带来的通胀压力依然是现阶段面临的主要问题。紧缩性货币政策仍将在四季度延续,各行业宏观调控的具体措施将会逐步出台,调控力度预计将进一趋紧。

## 二、四季度市场影响因素分析

1、中期业绩继续保持高增长  
统计数据显示,2007年中报业绩继续保持一季度快速增长势头:加权每股收益为0.1939元,可比样本同比增长63.85%;1503家上市公司创造净利润3262亿元,其中具有

可比性的1364家公司净利润合计1896亿元,较去年同期增长79.12%,仅比一季度96%的净利增速低17%,远远超出市场预期50%的业绩增长速度。其中86.16%的上市公司实现盈利,73.59%的上市公司净利润较去年同比实现增长。

从增长动力来看,新会计政策及股改中大量上市公司资产注入、投资收益类增加是其主要原因。其中由于市场繁荣以及新会计准则的影响,投资收益成为业绩增长中较为突出的一个部分,给上市公司实质性业绩增长带来疑问。通过数据分析来看,投资收益占上半年利润总额的比重为24%,剔除金融行业后,实现投资净收益合计393亿元,占利润总额比例为14.02%。由此来看,2007年上半年上市公司利润增长还是较为健康的:主业增长接近30%,费用控制贡献30%,投资收益因素贡献约10%,A股公司的业绩增长具有实质性业绩支撑。

## 2、港股直通车

8月20日,国家外汇管理局宣布在天津滨海新区试点个人直接对外证券投资业务。居民个人可以自有外汇或人民币购汇方式直接对外进行证券投资。初期首选我国香港,试点银行定为中国银行,中国银行将该业务定名为“港股直通车”。在这之前,个人投资者投资境外证券市场股只能通过购买QDII实现。

目前A股市场在估值上与H股市场形成明显差距,A股动态PE约为30倍,而港股与H股仅为15倍、20倍的水平。截至9月13日,42只两地上市股票,香港股价只有内地股价的55%。由于红筹股,H股与国内A股存在较大折价,因此引发市场对于国内市场资金分流的担忧。

短期来看,我们认为放开个人对外投资对于心理的影响大于实质性资金分流的影响。由于近年来资本管制的放松,个人投资者投资港股门槛已经大大降低,投资港股对于大部分投资者来说并没有操作层面的屏障。其次,香港市场受国际金融市场影响较大,还受到汇率波动的影响,信息沟通成为最大的投资障碍。此外,两市之间尚不存在直接套利的渠道,短期股价趋势相关性不大。

## 3、红筹股回归

6月,中国证监会向部分券商下发了《境外中资控股上市公司境内首次公开发行股票试点办法(草案)》,为红筹股回归A股初步确定了门槛和规范。9月8日建行获得证监会批准发行A股,短短两周内,共有建行、中海油服、中国神华三家大型红筹股密集发行上市,红筹股回归进程明显加速,红筹股回归已经成为下半年证券市场的一项重要任务(见附表)。

红筹股对于市场的推动作用无疑是十分明显的。首先,红筹公司

大多业务都在内地,在获得国际融资后,国内经济的强劲增长使不少红筹公司获得了双重先机,并发展出不少资产规模上千亿港元的大型行业龙头企业。如总市值1.7万亿港元的中国移动,总市值接近4000亿港元的中国海洋石油,1700亿港元的中国联通等。这批优质资源的回归将增加内地股市的整体规模,有助于提升内地股市在亚洲甚至全球的金融地位,符合我国现阶段大力发展资本市场的改革思路。

其次,目前中央企业改革已经全面铺开,国资委在批核各大央企主业范围后要求中央企业收缩副业,重点突出主业,并通过资本市场进行收购、兼并,以求做强、做大”。红筹公司的地方国资委和各大企业集团“窗口”背景,以及控股股东利用红筹公司的国际资本优势,将在本次央企改制中发挥重要作用。

此外,在目前沪深300指数权重中,金融行业约占45%权重,使得指数波动受金融行业影响过大,影响了指数的稳定性。随着神华集团、中石油等一批行业龙头的加盟,在指数行业分布上将更趋平衡。尤其是中移动的回归,信息技术行业的权重将提升到10%以上,指数的稳定性大幅提升,为股指期货的推出创造了良好条件。

## 4、股指期货

股指期货一直是今年金融市场的一个重要议题,从国外金融期货发展实践来看,以股指期货、期权为代表的金融期货,从交易量和市场规模上都远超股票、商品期货、债券各种其它投资产品。而股指期货的到来,也将给我国金融市场,特别是对资本市场的重新分化和结构调整产生积极的意义。一般认为,股指期货推出前会对市场短期产生一定的波动,从历史经验看,推出后下跌情况较为普遍。中长期来看,股指期货的推出对市场影响有限,决定股市走势的长期因素主要还是宏观经济面。

目前红筹股的回顾可以看作股指期货推出的前奏,预计股指期货最快也要等中移动回归之后,保守估计年内在时间表上会有所明确。

## 三、四季度市场投资策略

中国经济没有任何减速迹象,美国次级债的影响尚未出现,世界银行在9月份发布的《中国经济季报》中,将它对中国经济增长预测从3个月前的10.4%上调到11.3%,中国经济的强劲增长成为A股市场发展最坚实的基础。在经济增长没有减速的判断基础上,我们继续维持市场处于长期牛市的观点。

今年以来,上证指数已经从年初的2700点上涨到6000点,两市市盈率超过60倍,动态市盈率超过35倍。股市是否过高,是否存在泡沫,是现阶段市场存在的最大分歧。

9月召开的夏季达沃斯年会《中国资本市场展望》专题论坛上,针对有人提出中国股市上涨太快的质疑,尚福林说,中国股市并非发展太慢,而是市场要求监管层更多地做好工作弥补基础建设的缺陷。通过健全制度建设来强化市场自身体系的完善,而非通过行政手段对于股指的绝对值进行调控,这是新阶段市场建设与监管的思路。

目前A股市场价格已经高居全球首位,经过两年的牛市,绝对股价已经不便宜。在PE持续维持高位基础上,PEG的提法再度流行。对于上市公司的价值,在高通胀阶段已经不能用简单的未来现金流折现方法,而应在折现过程中将通胀造成的货币贬值因素考虑进去。从这个角度看,未来CPI的不确定性加大了估值难度。

从另一个角度来看这个问题,则比较容易理解。以房地产为例,目前全国房地产价格正进入新一轮快速上涨,2007年8月,全国70个大中城市房屋销售价格同比上涨8.2%,涨幅比上月高0.7个百分点,呈现加速上涨的趋势。北京、上海、杭州等中心城市,有人形容买房像买菜,购房发展成“抢房”。如此众多的、具有一定经济实力的购房者的行为都是狂热的、非理性的吗?问题显然不那么简单。用未来现金流折现方法分析,房产未来出租的现金流显然难以抵消购房成本。不过考虑到通胀大背景,房地产未来价格的上涨会抵消资产贬值的风险。现阶段通过投资寻求个人资产的保值增值抵御通胀风险,是一种理性选择。

资金面上,目前我国储蓄存款高达38万亿元,8月A股市场存量资金净增长2200亿。在通胀预期不断增强刺激下,居民投资意向持续升温,存款向股市搬家势头进一步高涨。短期来看加息、上调存款准备金、特别国债等紧缩性货币政策,只是针对流动性过剩采取的补救性措施,尚不会对资金面形成实质性影响。目前第五次加息之后,一年期存

款基准利率也仅为3.87%,预计四季度食品价格回落,CPI降到5%以下,全年CPI也会在4%的水平,扣除利息税之后,实际利率依然为负。

四季度市场的潜在风险主要是集中在宏观调控给产业经济带来的影响。6月份温总理将继续加强和改善宏观调控,有效防止经济增长由偏快转向过热”作为当前经济工作的突出问题,稳中适度从紧”的货币政策不会改变,预计相关产业调控政策将会陆续出台。此外,“港股直通车”何时实行、股指期货推出进度,红筹股回归进程,都将是影响四季度市场的重要因素。

5·30之后,投资者结构出现了显著变化,以基金为代表的机构投资者的队伍与规模持续扩大,给市场带来新的特点:价值成长型投资理念回归,蓝筹股再度受到市场追捧;股指稳定性提高,波动率大幅下降;投资周期延长,换手率下降等等。由于目前牛市上升趋势明显,个人投资者向基金投资者转换趋势呈现自我强化态势,预计以上特点仍将在四季度市场中延续。

## 四、四季度资产配置

在三季度投资策略中,我们将通胀、资产注入与整体上市作为两大重要的投资主题,目前来看这两条主线依然适用。

目前沪市静态平均市盈率已经达到60倍,两市动态市盈率也已经达到30倍的水平,估值绝对已经不便宜,上市公司内生性增长的潜力基本已经被市场所透支,预计今后上市公司业绩增长的推动力将逐渐减小,市场发展态势更多的将受到外延式增长所推动,例如资产注入与整体上市。

行业配置上,我们认为,在通胀和升值趋势未变情况下,中长期投资机会主要在于那些受益于人民币升值和通胀的资产(房地产和金融)、资源(钢铁、有色金属、煤炭)、消费(商业、食品饮料)类品种中。

(执笔:华欣)

## 符合回归条件的红筹公司

股票代码	股票名称	三年累计净利润(亿元)	总市值(亿元)
0941.HK	中国移动	1507.77	17781.34
0883.HK	中国海洋石油	675.77	3990.56
0906.HK	中国网通	337.76	1436.54
0144.HK	招商局国际	69.61	974.43
0267.HK	中信泰富	158.42	941.91
0688.HK	中国海外发展	49.81	923.40
0291.HK	华润创业	66.00	773.42
0836.HK	华润电力	65.31	739.41
0992.HK	联想集团	25.46	401.09
0183.HK	中信国际金融	31.31	394.47
0270.HK	粤海投资	39.60	306.98
0363.HK	上海实业控股	36.69	298.78
0203.HK	骏威汽车	62.29	284.16
0135.HK	CNPC	61.51	248.30
0349.HK	工银亚洲	29.87	190.17
0123.HK	GUANGZHOU INV	35.71	152.40
0903.HK	冠捷科技	33.02	113.81

## 券商研究机构首次关注上市公司追踪

(统计日:9月23日-10月23日)

股票代码	股票名称	机构名称	机构评级	报告类型	发布时间	2007报告预期		2008报告预期		2007一致预期		2008一致预期		目标价	10.23 收盘价
						EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE	EPS	PE		
000657	中钨高新	兴业证券	观望	点评报告	10-22	--	--	0.029	901.724	-0.411	-67.098	0.215	128.438	--	26.15
601857	中国石油	招商证券	无	新股研究	10-22	0.85	--	0.92	--	--	--	--	--	--	--
600584	长电科技	兴业证券	推荐	点评报告	10-22	0.42	34.762	0.58	25.172	0.369	40.123	0.581	25.476	18	14.6
002178	延华智能	长江证券	无	新股研究	10-19	0.35	--	0.45	--	--	--	--	--	13.5	--
600685	广船国际	中金公司	审慎推荐	深度报告	10-15	1.82	50.214	2.51	36.41	1.924	47.479	2.741	33.329	--	91.39
002050	三花股份	中信证券	买入	一般报告	10-15	0.5	48.3	0.97	24.897	0.477	53.844	0.978	26.237	34	24.15
000652	泰达股份	兴业证券	推荐	点评报告	10-12	0.24	91.792	0.45	48.956	0.29	79.217	0.469	49.028	--	22.03
002176	江特电机	中信证券	无	新股研究	10-11	0.52	68.442	0.66	53.924	0.512	64.243	0.661	49.758	--	35.59
600054	黄山旅游	中金公司	推荐	一般报告	10-11	0.37	67.297	0.7	35.571	0.383	65.274	0.602	41.551	37	24.9
601088	中国神华	中金公司	推荐	深度报告	10-9	1.04	76.971	1.31	61.107	1.074	73.815	1.359	58.307	--	